Το παράδειγμα αυτό πέρα από μια λύση ενός προβλήματος ΓΠ παρέχει βασικές έννοιες για την μεθοδολογία του ΓΠ.

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ

Ένα εργοστάσιο παράγει δύο προϊόντα 1 και 2. Η έρευνα αγοράς περιορίζει την παραγωγή του προϊόντος 1 στους 8 τόνους / μήνα και του προϊόντος 2 στους 6 τόνους / μήνα. 
Για την παραγωγή των προϊόντων αυτών χρησιμοποιούνται δύο πρώτες ύλες, οι Α και Β.  Για την παραγωγή ενός τόνου προϊόντος 1 απαιτούνται 1 τόνος πρώτης ύλης Α και 2 τόνοι πρώτης ύ​λης Β, ενώ για την παραγωγή 1 τόνου προϊόντος 2 απαιτούνται 2 τόνοι πρώτης ύ​λης Α και 1 τόνος πρώτης ύλης Β. Οι μηνιαίες διαθέσιμες ποσότητες πρώτων υ​λών Α και Β είναι αντίστοιχα 15 και 18 τόνοι.

Τέλος, η πώληση ενός τόνου προϊόντος 1 αφήνει καθαρό κέρδος 4 χιλιάδες εύρο / τόνο  ενώ το καθαρό κέρδος για το προϊόν 2 εiναι 3 χιλ. ευρώ /τόνο 
Το ερώτημα που απασχολεί την διεύθυνση είναι ποία θα πρέπει να είναι η μηνιαία παραγωγή των δύο αυτών προϊόντων ώστε να μεγιστοποιηθούν τα κέρδη της.

	πίνακας 1 Τεχνικο-οικονομικά δεδομένα παραδείγματος

	Πρώτη ύλη

(τόνοι)
	Προϊών 1

(τόνοι)
	Προϊών 2

(τόνοι)
	Διαθέσιμες Ποσότητες

(τόνοι / μήνα)

	Α
	1
	2
	15

	Β
	2
	1
	18

	Μηνιαίο Κέρδος

(χιλ ευρώ)
	4
	3
	


Κατασκευή  μοντέλου

Με την έννοια της κατασκευής του μοντέλου εννοούμε ότι θα πρέπει να προσδιοριστούν

1. Οι μεταβλητές απόφασης

2. Το κριτήριο βελτιστοποίησης (αντικειμενική συνάρτηση)

3. Οι περιορισμοί του προβλήματος

1. Οι μεταβλητές απόφασης

Τo πρόβλημα που απασχολεί τη διεύθυνση τον εργοστασίου έχει να κάνει με τον προσδιορισμό εκείνης της κατανομής της παραγωγής στα δυο προϊόντα ώ​στε να μεγιστοποιείται το συνολικό μηνιαίο κέρδος από τις πωλήσεις. Άρα, το αντικείμενο της απόφασης ορίζεται απόλυτα ως πρόβλημα υπολογισμού της στάθμης της μηνιαίας  παραγωγής των δύο προϊόντων οπότε η μηνιαία παραγωγή είναι και οι μεταβλητές απόφασης.

Θα χρησιμοποιήσομε λοιπόν δύο μεταβλητές απόφασης χ1, χ2 για να μορφοποιήσομε το μοντέλο του γ.π.   
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  η μηνιαία παραγωγή προϊόντος 1 (τόνοι/μήνα)

· 
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  η μηνιαία παραγωγή προϊόντος 2 (τόνοι/μήνα)

2. Το κριτήριο βελτιστοποίησης (αντικειμενική συνάρτηση)

O στόχος της επιχείρησης είναι να μεγιστοποιήσει τα κέρδη της. Έτσι στην ορολογία το γπ ως κριτήριο βελτιστοποίησης η διεύθυνση έχει ορίσει να μεγιστοποιήσει τα κέρδη της. 

Η συνάρτηση κερδών είναι  g(x)=z=
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Αυτή η συνάρτηση θα πρέπει να μεγιστοποιηθεί 

Max g(x)=z=
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 (αντικειμενική συνάρτηση)
3. Οι περιορισμοί του προβλήματος
Οι τιμές που μπορούν να πάρουν οι μεταβλητές απόφασης στην αντικειμενική συνάρτηση δεν είναι αυθαίρετες αλλά υπόκεινται στους περιορισμούς του προβλήματος
Τεχνολογικοί περιορισμοί

Πρόκειται για περιορισμούς που οφείλονται στη μηνιαία διαθεσιμότητα των πρώτων υλών. Για την πρώτη ύλη Α, για παράδειγμα, ισχύει: η παραγωγή χ1 τό​νων προϊόντος 1 και η παραγωγή χ2 τόνων προϊόντος 2 καταναλίσκουν 
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 τόνους /μήνα πρώτης ύλης Α και αυτή η απορρόφηση δεν μπορεί να υ​περβαίνει τους 15 διαθέσιμους τόνους το μήνα. Έτσι, γράφουμε:
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(τόνοι πρώτης ύλης Α /μήνα) 
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        (τόνοι πρώτης ύλης Β /μήνα) 
Περιορισμοί ζήτησης

χ1<=  8
                 (τόνοι πρ.1 /μήνα)

χ2  <=  6
(τόνοι πρ. 2 /μήνα) 
Φυσικοί περιορισμοί

Τα μεγέθη χ1 και χ2 δεν μπορούν να πάρουν αρνητικές τιμές: 
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         (τόνοι πρ.1 /μήνα)
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   (τόνοι πρ. 2 /μήνα)

Τελική διαμόρφωση του μοντέλου γ.π.

Κριτήριο βελτιστοποίησης (αντικειμενική συνάρτηση)

Max g(x)=z=
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υπό τους περιορισμούς
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ΑΣΚΗΣΗ 2 
Μεταβλητές απόφασης

Χ1, Χ2, Χ3

Αντικειμενική συνάρτηση 

Z =10*X1+30*X2+20*X3
Περιορισμοί 

40*X1+30*X2+10*X3 >= 1100

80*Χ1+60*Χ2+150*Χ3 <= 4000

30*Χ1+100*Χ2+60*A3 <= 1800

20*Χ1+40*Χ2+60*Χ3 <= 1400

Χ1, Χ2, Χ3 >= 0
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